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Сажетак: У члан ку се пра ти рад Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду по сле 
из два ја ња из окви ра Бе о град ског уни вер зи те та 1952. На осно ву ар хив ске гра ђе фа кул те та 
и ли те ра ту ре да је се пре глед основ них про бле ма и про ме на у ор га ни за ци ји уста но ве, из во-
ђе њу на ста ве и жи во ту и ра ду на став ног осо бља и сту де на та до кра ја 50-их го ди на. Пе ри од 
по сле из два ја ња са Уни вер зи те та, по себ но пр ва де це ни ја, пред ста вља зна ча јан и те жак пе-
ри од у ра ду фа кул те та у ко јем су рад и са мо по сто ја ње фа кул те та би ли угро же ни и од ре ђе ни 
од но си ма са Цр квом, др жа вом, Пар ти јом и Бе о град ским уни вер зи те том, ко је су ка рак те ри-
са ла број на не ре ше на пи та ња, ма те ри јал на за ви сност, не рав но пра ван по ло жај, иде о ло шко-
по ли тич ки при ти сци, али и ви ше го ди шња на став на и на уч на тра ди ци ја.

Кључ не ре чи: Бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду, Срп ска пра во слав на цр ква, Све ти ар хи је-
реј ски си нод, фа кул тет ски са вет, на ста ва, на став ни ци, сту ден ти, ма те ри јал на по моћ

Бо го слов ски* фа кул тет у Бе о гра ду је 30. ју на 1952. го ди не из дво јен из са ста ва Бе о-
град ског уни вер зи те та и пре стао да бу де др жав на уста но ва, а су тра дан, 1. ју ла пре-
шао је у над ле жност Цр кве под на зи вом Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет СПЦ.1 
Иако су то ком про це са ли кви да ци је фа кул те та ко ји се од ви јао од фе бру а ра 1952. 
фа кул тет ски и цр кве ни ор га ни (Са вет фа кул те та, Све ти ар хи је реј ски си нод, Све-
ти ар хи је реј ски са бор) чи ни ли на по ре да фа кул тет на ста ви рад са што ма ње ште те, 
про бле ми су би ли не из бе жни. Већ при ли ком по чет ка но ве школ ске 1952/53. го ди-
не, пр ве ван окви ра Уни вер зи те та, фа кул тет се су о чио са ма те ри јал ним про бле ми-
ма, пи та њем на став нич ких при на дле жно сти, оси па њем сту де на та, уки да њем деч-
јег до дат ка, ма те ри јал них по вла сти ца и здрав стве не за шти те, про бле ми ма од ла га-

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та (Не)успе шна ин те гра ци ја – (не)до вр ше на мо дер ни за ци ја: ме-
ђу на род ни по ло жај и уну тра шњи раз вој Ср би је и Ју го сла ви је 1921–1991 (147039), ко ји фи нан си ра 
Ми ни стар ство на у ке и за шти те жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је, Бе о град.

1 О по сле рат ном ра ду Бо го слов ског фа кул те та и из два ја њу из окви ра Уни вер зи те та пи са но је у ви-
ше на вра та: Рад ми ла Ра дић, Из два ја ње Бо го слов ског фа кул те та из окви ра Бе о град ског уни вер зи те та, 
Иде је и по кре ти на Бе о град ском уни вер зи те ту од осни ва ња до да нас, II, Збор ник ра до ва, Бе о град 1989, 
255-262; Иста, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. I, 1945–1953, Бе о град 2002, 223–226; Пре-
драг Пу зо вић, Из два ја ње (уки да ње), Бо го слов ског фа кул те та из са ста ва Бе о град ског уни вер зи те та, 
Срп ска пра во слав на цр ква – при ло зи за исто ри ју 2, Бе о град 2000, 277–295; Исти, Пра во слав ни Бо го-
слов ски фа кул тет 1945–1952: од др жав не до цр кве не ин сти ту ци је, Срп ска те о ло ги ја у два де се том 
ве ку – ис тра жи вач ки про бле ми и ре зул та ти, Збор ник ра до ва, књ. 1, Бе о град 2007, 145–169; Dra go mir 
Bon džić, Be o grad ski uni ver zi tet 1944–1952, Be o grad 2004, 128–132; Исти, „Но ва власт“ и Бо го слов ски 
фа кул тет у Бе о гра ду 1944–1952, Срп ска те о ло ги ја..., књ. 1, 126–144. Ви ди и: АПБФ, За пи сни ци Са ве-
та Бо го слов ског фа кул те та, ја ну ар-јул 1952.
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ња вој ног ро ка, иде о ло шко-по ли тич ког при ти ска на сту ден те, итд. У тим усло ви ма, 
са фа кул те та се у је сен 1952. ис пи са ло 63 сту ден та. Сту ден ти су по зи ва ни на од слу-
же ње вој ног ро ка, а у вој ним од се ци ма им је са оп шта ва но да се рок мо же од ло жи-
ти уко ли ко се упи шу на не ки дру ги фа кул тет или је на дру ге на чи не на њих вр шен 
при ти сак да на пу сте Бо го слов ски фа кул тет. Ка сни је се на фа кул тет вра ти ло све га 
19 ис пи са них сту де на та.2

Из два ја ње из окви ра Уни вер зи те та је до не ло Бо го слов ском фа кул те ту ма те-
ри јал не про бле ме, али и про блем ста ту са. Пре ла зе ћи под окри ље Срп ске пра во-
слав не цр кве, фа кул тет ни је мо гао да за др жи ауто но ми ју, ни ти да за др жи ста тус 
ка кав би фа кул те ти тре ба ло да има ју у од но су на уни вер зи тет и над ле жне др жав не 
ор га не. Фа кул тет је у пот пу но сти пот пао под цр кве ну упра ву. По сле ду же при пре-
ме и ви ше из ме на 1. ју на 1955. до не та је Основ на уред ба о Бо го слов ском фа кул те ту 
по ко јој је Фа кул тет из др жа ва ла СПЦ из сво јих сред ста ва, сви ње го ви слу жбе ни ци 
су би ли слу жбе ни ци СПЦ, план и про грам је одо бра вао Са бор СПЦ, а о свим од лу-
ка ма фа кул тет ског са ве та мо рао је да бу де оба ве штен Си нод. По сто ја ла је и од ред-
ба по ко јој су сви стал ни на став ни ци фа кул те та ко ји су има ли бо го слов ску спре-
му и ка нон ске усло ве мо ра ли да бу ду у све ште нич ком или мо на шком чи ну. Фа кул-
тет ски са вет је то ком про ле ћа 1955. без у спе шно по ку ша вао да пу тем пред став ки и 
при мед би ко ри гу је уред бу и од нос цр кве них вла сти пре ма фа кул те ту, да ука же на 
тра ди ци ју, зна чај и по тре бу по сто ја ња ауто но ми је фа кул те та, на по је ди не став ке 
као што је пра во упи са и ис пи си ва ња сту де на та, са мо стал но ру ко ва ње фон до ви ма 
и за ве шта њи ма, уну тра шња ор га ни за ци ја, пот чи ње ност де ка на Са ве ту, итд.3 Осим 
на пе то сти то ком до но ше ња уред бе и оштрих ис па да про фе со ра Ду ша на Глум ца ра-
зним по во ди ма, од но си из ме ђу фа кул те та и Си но да су би ли углав ном ко рект ни и 
по ред зва нич не ко ре спо ден ци је од ви ја ли су се и пре ко по се та по је ди них епи ско-
па и па три јар ха фа кул те ту при ли ком по је ди них све ча но сти и зва нич них са ста на ка 
пред став ни ка Ар хи је реј ског си но да и Са ве та фа кул те та.4 

Ме ђу тим, фа кул тет се ни је осло бо дио ни над зо ра и при ти ска од стра не др-
жав них ор га на и Пар ти је. И по ред одва ја ња од Уни вер зи те та и др жа ве, у усло ви-
ма јед но пар тиј ског со ци ја ли стич ког си сте ма, у рад фа кул те та се и да ље ме ша ла 
и др жа ва, пре све га пре ко Са ве зне ко ми си је за вер ске по сло ве (али и дру гих, па 
и по ли циј ских ор га на) пру жа ју ћи ма те ри јал ну по моћ, да ју ћи по др шку по је ди ним 

2 Ар хив Пра во слав ног Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду (АПБФ), Го ди шњи из ве штај де ка на 
Бо го слов ског фа кул те та СПЦза школ ску 1952/53; АПБФ, Спи сак ис пи са них сту де на та са Бо го слов-
ског фа кул те та СПЦ 30. јун 1952. – 1. април 1953. и спи сак сту де на та ко ји су се ис пи са ли а на кнад но 
по но во упи са ли на Бо го слов ски фа кул тет; АПБФ, за пи сник сед ни це Са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 
12. сеп тем бар 1952; Исто, 18. ок то бар 1952; Р. Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. II, 
1954–1970, 141.

3 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55. 
го ди ну;  АПБФ, за пи сник сед ни це Са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 9. мај 1955; Исто, 23. мај 1955; 
Исто, 27. мај 1955; Исто, 1. јун 1955; Р. Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. II, 1954–1970, 
143. Си нод је ма ја 1955. до нео и Пра ви ла о упи су, си сте му сту ди ја и по ла га њу ис пи та на бо го слов ском 
фа кул те ту СПЦ и Пра ви ла о сти ца њу на уч ног сте пе на док то ра те о ло ги је и по ла га њу док тор ског ис-
пи та на Бо го слов ском фа кул те ту и до ста вио их Са ве ту фа кул те та. (АПБФ, за пи сник сед ни це Са ве та 
Бо го слов ског фа кул те та, 30. сеп тем бар 1955).

4 Ви ди за пи сни ке Са ве та Бо го слов ског фа кул те та 1952–1955.
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на став ни ци ма, над зи ру ћи рад, до го ва ра ју ћи се и су ко бља ва ју ћи са цр кве ним и фа-
кул тет ским ор га ни ма.5

Из два ја ње од Уни вер зи те та 1952. је ути ца ло на рад управ них ор га на фа кул те-
та, пре све га на њи хов од нос пре ма Све том ар хи је реј ском Си но ду СПЦ. Од школ-
ске 1952/53. де кан фа кул те та је до ста вљао го ди шњи из ве штај о ра ду фа кул те та Си-
но ду СПЦ, као што су ра ни је до ста вља ни из ве шта ји рек то ру и са ве ту Бе о град ског 
уни вер зи те та и Ми ни стар ству про све те НР Ср би је, иако Основ на уред ба о Бо го-
слов ском фа кул те ту СПЦ то ни је пред ви ђа ла.6 Са вет је ре дов но одр жа вао сед ни це 
и рас пра вљао о те ку ћим по сло ви ма, али пре ма из ве шта ју за 1952/53. „сед ни це су 
би ле вр ло бур ног ка рак те ра, што је за жа ље ње“. На сед ни ца ма су па да ле и круп ни-
је ре чи (усме не и пи сме не из ја ве и кри ти ке од лу ка и ра да Са бо ра, Си но да и Де ка-
на, лич на вре ђа ња итд.). Већ та да је уста ље на прак са да се за пи сни ци сед ни ца во-
де де таљ но и до ста вља ју Си но ду.7 Пот чи ње ност фа кул те та и ње го вих ор га на упра-
ви Цр кве је по твр ђе на уред бом из ју на 1955. Ор га ни фа кул те та су би ли фа кул тет-
ски са вет, де кан, про де ка ни и фа кул тет ски су до ви. Фа кул тет ски са вет је фор мал но 
био нај ви ши ор ган са чи ња ва ли су га ре дов ни, ван ред ни про фе со ри, до цен ти и хо-
но рар ни про фе со ри. Де кан је ру ко во дио ра дом фа кул те та, би рао га је фа кул тет ски 
са вет, а био је од го во ран са ве ту и Све том ар хи је реј ском си но ду. Пр ва оба ве за де ка-
на би ла је да из вр ша ва све од лу ке Са бо ра, Си но да и фа кул тет ског са ве та.8 

Са вет Бо го слов ског фа кул те та је го ди шње одр жа вао по не ко ли ко сед ни ца на 
ко ји ма је раз ма трао по сто ти нак ра зи чи тих пред ме та из сво је над ле жно сти, ко ји су 
се ти ца ли ор га ни за ци је и ра да фа кул те та, на ста ве, на у ке, на став ног осо бља и сту-
де на та, жи во та фа кул те та као це ли не и јав них ма ни фе ста ци ја тог жи во та. Стал на 
те ма сед ни ца фа кул тет ског Са ве та то ком 50-их го ди на би ла је оску ди ца у ад ми ни-
стра тив ном и по моћ ном осо бљу. У де ка на ту је ад ми ни стра тив не по сло ве оба вља-
ло углав ном са мо јед но ли це, као по моћ но осо бље је ра ди ло дво је за по сле них, а у 
би бли о те ци са мо је дан или два би бли о те ка ра (ра ди ли су Ле он ти је Па вло вић, Алек-
сан дар Ћи рић, Јо ван Дај ко вић) и не до вољ но слу жбе ни ка за рад и сре ђи ва ње би-
бли о те ке по са вре ме ним прин ци пи ма. Ина че, би бли о те ка је по сле одва ја ња фа кул-
те та са уни вер зи те та пре ба че на из згра де Па три јар ши је у згра ду фа кул те та и ту је 
по том де ло ва ла у оску ди ци про сто ра, струч ног ка дра и сред ста ва за на бав ку но вих 
књи га и ча со пи са. Упр кос то ме, вре ме ном је по ве ћа ван би бли о теч ки фонд и би бли-
о те ка је 1960. има ла 17.750 ин вен тар ских бро је ва књи га и пре ко сто ти ну ра зних ча-
со пи са, не ра чу на ју ћи по је ди на за ве шта ња ко ја су чи ни ла по себ не би бли о те ке. То-
ком 50-их го ди на, осим пре ко Еку мен ског са ве та цр ка ва, би бли о те ка је обо га ћи ва-
на на бав ком из скром них сред ста ва и по кло ни ма број них да ро да ва ца из зе мље и 
ино стран ства. Школ ске 1955/56. је до би ја но 52 ча со пи са из ино стран ства, од че га 
су са мо два ку по ва на.9 

5 Р. Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. II, 1954–1970, 143.
6 АПБФ, Бо го слов ски фа кул тет СПЦ – Све том ар хи је реј ском си но ду СПЦ, бр. 1708, 10. јул 1953.
7 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну.
8 АПБФ, за пи сник сед ни це Са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 1. јун 1955. Де кан фа кул те та је 1952/53. 

био др Ра ди во је Јо сић, 1953/54. и 1954/55. др Ди ми три је Ди ми три је вић, 1955/56. др Ми лош Ер де љан, 
1956/57. и 1957/58. др Ди ми три је Ди ми три је вић, 1958/59. др Че до мир Дра шко вић, 1959/60. др Бла го та 
Гар да ше вић. Ви ди: АПБФ, Из ве шта ји де ка на 1952/53–1959/60.

9 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну; 
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Фа кул тет је од мах по сле Дру гог свет ског ра та имао про бле ме са про сто ром, 
ко ји су се уве ћа ли по сле одва ја ња са Уни вер зи те та и по сто ја ли до кра ја по сма тра-
ног пе ри о да. По чет ком ше сте де це ни је пла ћа но је 30.000 ди на ра ме сеч но ГНО-у 
Бе о гра да за ко ри шће ње згра де фа кул те та у та да шњој ули ци „7. ју ла“, бр. 2, а на-
спрам то га, ни је при ма на ни ка ква на кна да за про сто ри је ко је су по сле ра та уз до-
зво лу на род них вла сти ко ри сти ли при ват ни ста на ри и дру ге уни вер зи тет ске уста-
но ве, па ни за но ву згра ду ко ја је би ла из гра ђе на на Ка ра бур ми. Са те шко ћа ма су 
по сле одва ја ња по вра ће не про сто ри је ко је су за у зи ма ле му зеј ска збир ка са ма те ри-
ја лом из Вин че про фе со ра Ми ло ја Ва си ћа и ет но ло шки од сек Фи ло зоф ског фа кул-
те та и зби ја њем и спа ја њем се ми на ра обез бе ђе не про то ри је за слу ша о ни це, чи та-
о ни цу и би бли о те ку. С дру ге стра не, до кра ја по сма тра ног пе ри о да је без у спе шно 
по ку ша ва но да се до би је део фа кул тет ских про сто ри ја ко је је ко ри сти ла Ака де ми-
ја при ме ње них умет но сти (али је бар по стиг ну то да Ака де ми ја пла ћа ки ри ју Па-
три јар шиј ском управ ном од бо ру по ра чу ну ко ји је до ста вљао фа кул тет), као и да се 
згра да у ко јој се фа кул тет на ла зио већ 25 го ди на и ко ју је и то ком 50-их го ди на ре-
дов но одр жа вао, сре ђи вао и опре мао, усту пи Цр кви чи ме би се фа кул тет осло бо-
дио пла ћа ња ки ри је.10

Од из два ја ња из Уни вер зи те та фа кул тет је фи нан сиј ски из др жа ва ла Срп ска 
пра во слав на цр ква. Сред ства у бу џе ту су би ла не до вољ на, и по ку ша ва но је да се 
на све мо гу ће на чи не но вац уште ди и на ђу дру ги из во ри фи нан си ра ња. Ма те ри јал-
на не си гур ност и за бри ну тост на став ни ка за оп ста нак фа кул те та на гна ли су фа-
кул тет ски Са вет да то ком 1954. за тра жи од Ар хи је реј ског си но да да ин тер ве ни ше 
код Вла де НР Ср би је и за тра жи кре дит за из др жа ва ње Бо го слов ског фа кул те та. За-
бри ну тост је до се гла кул ми на ци ју ка да је по чет ком 1955. от пу ше но пет на став ни ка 
због штед ње те је Са вет опет за тра жио по моћ од др жав них вла сти и по слао 7. фе-
бру а ра 1955. тро чла ну де ле га ци ју у Са ве зну ко ми си ју за вер ске по сло ве да пред-
ста ви по тре бе фа кул те та и за тра жи нов ча на сред ства. Си нод се ина че, про ти вио 
ова квим по ступ ци ма фа кул те та, али Са вет је сма трао да се то не ко си са од ред ба ма 
уред бе и да фа кул тет и Си нод тре ба за јед нич ким сна га ма и на све мо гу ће на чи не 
да обез бе де из др жа ва ње. Пред сед ник Ко ми си је До бри во је Ра до са вље вић је у раз-
го во ру са де ле га ци јом ре као да су „на род не вла сти за ин те ре со ва не за Бо го слов ски 
фа кул тет и же ле да Фа кул тет по сто ји и са чу ва онај ка рак тер ко ји је имао од свог 
осни ва ња, да се про ме на ма не уни жа ва ње гов ранг и да оста не на на уч ној ви си ни, а 

АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55. го-
ди ну; АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 
30. апри ла 1960; Че до мир Дра шко вић, Че тр де сет го ди на Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду, Бо го-
сло вље, год. V, св. 1–2, 1961, 15. О би бли о те ци Бо го слов ског фа кул те та ви ди ви ше у: Са ша Пај ко вић, 
Би бли о те ка Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи-
ва ња, про бле ми и ре зул та ти, 1, Бе о град 2007, 201–206; Пре драг Пу зо вић, Би бли о те ка Бо го слов ског 
фа кул те та из ме ђу два свет ска ра та, Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку – ис тра жи ва ња, про бле ми 
и ре зул та ти, 4, Бе о град 2009, 117–128.

10 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну; 
АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55. го-
ди ну; АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1958. до 
30. апри ла 1959; АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 
1959. до 30. апри ла 1960; Р. Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. II, 1954–1970, 144.
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да ма те ри јал на стра на не тре ба да бу де раз лог за ње го во за тва ра ње јер ће се по треб-
на сред ства за ње го во из др жа ва ње да ти“. Са вет фа кул те та је тра жио де вет ми ли о на 
ди на ра, за по кри ва ње рас хо да, а до био је два ми ли о на у то ку го ди не. Од лу че но је 
да се од 1. мар та 1955. на став ни ци ма да је по моћ ко јом су у по гле ду пла та из јед на-
ча ва ни са на став ним осо бљем Уни вер зи те та и да се ис пла ћу је хо но рар они ма ко ји 
су др жа ли на ста ву без на кна де. На став ни ци ма су та ко пла те до ти ра не до 1958. ка-
да је та ис пла та ушла у оп шти цр кве ни бу џет.11

То ком 1953. го ди не за фа кул тет је утро ше но око се дам ми ли о на ди на ра, а бу-
џе том је би ло пред ви ђе но 8.362.600 и то на пер со нал не рас хо де, пла те и сти пен-
ди је 6.117.600, а ма те ри јал не рас хо де 2.245.000 ди на ра.12 Бу џе том за 1956. го ди ну 
би ло је пред ви ђе но 4.348.000 ди на ра за лич не из дат ке, 745.000 за ма те ри јал не и 
1.000.000 за сти пен ди је сту де на та, при че му су у од но су на прет ход ну го ди ну лич-
ни и ма те ри јал ни из да ци би ли по ве ћа ни.13 У бу џе ту за 1959. го ди ну би ло је пред ви-
ђе но 9.480.000 за лич не тро шко ве, 2.185.000 за ма те ри јал не из дат ке и 2.000 за сту-
дент ске сти пен ди је. Сле де ће го ди не су лич ни из да ци сма ње ни, ма те ри јал ни по ве-
ћа ни, а из нос за сти пен ди је остао исти. По ред ре дов ног кре ди та за на бав ку опре ме 
и одр жа ва ње ин вен та ра фа кул тет је до био и ван ред ни кре дит од 150.000 ко ји је био 
углав ном на ме њен за на бав ку ин вен та ра за ин тер нат.14

Одва ја ње од Уни вер зи те та и ток до га ђа ја 50-их го ди на је по себ но ве ли ке 
по сле ди це оста вио на на став но осо бље Бо го слов ског фа кул те та. У тре нут ку ли-
кви да ци је као др жав не уста но ве Фа кул тет је имао че ти ри ре дов на, јед ног ван ред-
ног про фе со ра, пет до це на та, три хо но рар на на став ни ка и шест аси сте на та. По сле 
одва ја ња ве ћи на стал них на став ни ка је пре у зе та у ра ни јем зва њу, али са сма ње-
ним пла та ма, три ре дов на про фе со ра су пре у зе ти као хо но рар ни, ра ни ји хо но рар-
ни на став ни ци ни су пре у зе ти. Аси стен ти су пре у зе ти као ад ми ни стра тив но осо-
бље, што је оте жа ва ло њи хов рад, као и функ ци о ни са ње ад ми ни стра ци је, по што су 
од пе то ри це аси сте на та са мо Ла зар Ми лин и Ле он ти је Па вло вић оста ли на фа кул-
те ту, а оста ли су би ли или на бо ло ва њу и од су ству (Алек сан дар Ћи рић) или у ино-
стран ству на уса вр ша ва њу (Еми ли јан Чар нић и Вла дан По по вић). Аси стент Жи-
во та Ми ха и ло вић је от ка зао цр кве ну слу жбу и пре шао у др жав ну. По чет ком 1953. 
при мљен је и хо но рар ни ад ми ни стра тив ни чи нов ник Бо го љуб Ра кић. Да би се оси-
гу ра ла на ста ва на не ко ли ко упра жње них пред ме та до по пу ње ња но вим на став ни-
ци ма, не ко ли ко стал них на став ни ка се оба ве за ло да др же пре да ва ња и ис пи те (др 
Ла зар Мир ко вић за Цр кве ну умет ност, др Ра ди во је Јо сић за Дог ма ти ку, др Ви кен-
ти је Фра дин ски за Ру ски је зик и Па тро ло ги ју, др Ди ми три је Ди ми три је вић за Упо-
ред но бо го сло вље, др Че до мир Дра шко вић за Пе да го ги ку и Ме то ди ку ре ли гиј ске 
на ста ве. По што је рас пи сан кон курс за на ве де не пред ме те но вем бра 1952. иза бра-
ни су др Рад ми ло Ву чић за до цен та Пе да го ги ке и ме то ди ке ре ли гиј ске на ста ве, др 

11 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55. 
го ди ну; АПБФ, за пи сник сед ни це Са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 21. март 1955;  Р. Ра дић, Др жа ва и 
вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. II, 1954–1970, 144.

12 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну.  
13 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1955/56. го ди ну.  
14 АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 

30. апри ла 1960. 
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Пе тар Ђор ђић, за хо но рар ног на став ни ка Ру ског и Цр кве но сло вен ског је зи ка, Сто-
јан Го ше вић за Грч ки је зик, Сто јан Ла за ре вић за Цр кве но по ја ње са пра ви лом, др 
Ан дреј Фру шић за до цен та за Па тро ло ги ју, Гри го ри је Кон стан ти но вић за хо но рар-
ног на став ни ка за Дог ма ти ку и Упо ред но бо го сло вље. Цр кве ну умет ност је и да ље 
хо но рар но пре да вао Ла зар Мир ко вић и та ко је до кра ја го ди не на ста ва на Бо го слов-
ском фа кул те ту углав ном ком пле ти ра на.15 

Сле де ће, 1953/54. го ди не, на фа кул те ту је би ло 13 стал них на став ни ка, пет 
хо но рар них и осам ад ми ни стра тив них. Те го ди не су от каз због од би ја ња да при-
ме све ште нич ки чин до би ли на став ни ци др Ви кен ти је Фра дин ски, др Љу бо мир 
Дур ко вић Јак шић, др Ми лош Ер де љан и др Че до мир Дра шко вић, ма да су по след-
ња дво ји ца оста ла на фа кул те ту. То ком 1955. от каз је због су ко ба са Си но дом око 
об ја вљи ва ња тек ста „По во дом ре ше ња о пре но су мо шти ју кне за Ла за ра“ у ли сту 
Ве сник и не сла га ња са ути ца јем епи ско па та на фа кул тет до био и про фе сор Ду шан 
Глу мац и пе то ри ца хо но рар них на став ни ка (Ла зар Мир ко вић, Бо ри слав Ло ренц, 
Ра ди во је Јо сић, Сто јан Ла за ре вић, Гри го ри је Кон стан ти но вић).16 Кра јем 1957. по-
сао је из гу био по што је ухап шен и оп ту жен за за ве ру про тив др жав ног уре ђе ња (са 
гру пом со ци ја ли ста) бив ши ван ред ни про фе сор Фи ло зо ског фа кул те та, исто ри чар 
Дра го слав Стра ња ко вић, ко ји је био иза бран но вем бра 1955. за ре дов ног про фе со-
ра Исто ри је срп ске цр кве.17 Но вем бра 1955. је иза бран и ди пло ми ра ни сту дент Фи-
ло зоф ског фа кул те та Сло бо дан Ра до ше вић за лек то ра за Ен гле ски и Не мач ки је зик, 
ја ну а ра 1956. му зи ко лог Бо шко Кир ћан ски за Цр кве но по ја ње са пра ви лом и но-
вем бра 1959. рек тор Бо го сло ви је у Бе о гра ду др Ду шан Ка шић за Исто ри ју срп ске 
цр кве. Не до ста так на став ни ка и ма те ри јал них сред ста ва фа кул тет је ре ша вао осим 
рас пи си ва њем кон кур са и из бо ром на став ни ка, и хо но рар ним ан га жо ва њем про фе-
со ра и ан га жо ва њем стал них на став ни ка да пре да ју ви ше пред ме та.18 

То ком школ ске 1959/60. го ди не на Бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду на-
ста ву је оба вља ло 14 на став ни ка: де вет стал них (два ре дов на про фе со ра, пет ван-
ред них про фе со ра, је дан до цент и је дан лек тор) и пет хо но рар них на став ни ка. Као 
стал ни на став ни ци су ра ди ли су др Че до мир Дра шко вић, ре дов ни про фе сор за Па-
стир ско бо го сло вље са Оми ли ти ком; др Ди ми три је Ди ми три је вић, ре дов ни про-
фе сор Хри шћан ске ети ке; др Ми лош Ер де љан ван ред ни про фе сор за Све то пи смо 

15 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну; 
АПБФ, за пи сник сед ни це Са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 6. сеп тем бар 1952; Исто, 25. сеп тем бар 
1952; Исто, 10. но вем бар 1952;  Ч. Дра шко вић, н.д., 13. 

16 АПБФ, за пи сник сед ни це Са ве та Бо го слов ског фа кул те та, 18. фе бру ар 1955; АПБФ, Го ди шњи 
из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55. го ди ну; Р. Ра дић, Др жа-
ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. II, 1954–1970, 141–142.

17 Ч. Дра шко вић, н.д., 13. О про це ду ри при је ма Стра ња ко ви ћа на пред мет Исто ри ја СПЦ на ме сто 
од стра ње ног про фе со ра др Љу бо ми ра Дур ко ви ћа-Јак ши ћа ви ди: Р. Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 
1945–1970, књ. II, 1954–1970, 143–144; Ар хив Ју го сла ви је, Са ве зна ко ми си ја за вер ске по сло ве, 144-
14-220; АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 1. ма ја 1957. до 1. ма ја 
1958. О хап ше њу и су ђе њу Стра ња ко ви ћу ви ди: АЈ, ЦК СКЈ, Ме ђу на род на ко ми си ја, 507, IX S/c-453, 
Ма те ри јал са су ђе ња Кре ки ћу, По по ви ћу, Стра ња ко ви ћу и Жу јо ви ћу, 20. март 1958; По ли ти ка, бр. 
16065, 1. фе бру ар 1958, 6; Исто, бр. 16066, 2. фе бру ар 1958, 12; Исто, бр. 16068, 4. фе бру ар 1958, 7; 
Исто, бр. 16069, 5. фе бру ар 1958, 6; Sr đan Cvet ko vić, Ob ra čun sa so ci ja li sti ma 1958, Isto ri ja 20. ve ka, 
br. 1, 2008, 85–90.

18 Ч. Дра шко вић, н.д., 13.
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Ста рог за ве та са Би блиј ском исто ри јом и ар хе о ло ги јом и је вреј ски је зик; др Бла го-
та Гар да ше вић, ван ред ни про фе сор за Цр кве но пра во; др Рад ми ло Ву чић ван ред ни 
про фе сор за Ме то ди ку ре ли гиј ске на ста ве са Пе да го ги ком; др Ла зар Ми лин ван-
ред ни про фе сор за Апо ло ге ти ку са Исто ри јом ре ли ги је; др Еми ли јан Чар нић, ван-
ред ни про фе сор за Све то пи смо Но вог за ве та и Грч ки је зик; др Сто јан Го ше вић до-
цент за Дог ма ти ку са упо ред ним бо го сло вљем; Сло бо дан Ра до ше вић лек тор за Ен-
гле ски и Не мач ки је зик. Хо но рар ни на став ни ци су би ли: др Ла зар Мир ко вић за Ли-
тур ги ку са Хри шћан ском ар хе о ло ги јом и Цр кве ном умет но шћу; др Ви кен ти је Фра-
дин ски за Оп шту исто ри ју цр кве са Па тро ло ги јом; др Ду шан Ка шић за Исто ри ју 
срп ске цр кве; Бо го љуб Ћир ко вић за Цр кве но сло вен ски је зик; Бо шко Кир ћан ски за 
Цр кве но пе ва ње са пра ви лом. То ком го ди не су по ста вље ни В. Фра дин ски и Д. Ка-
шић. Фа кул тет ни је имао на став ни ке за Фи ло зо фи ју (Увод у фи ло зо фи ју, Пси хо ло-
ги ју и Исто ри ју фи ло зо фи је с на ро чи том об ра дом ре ли гиј ских фи ло зо фа), ко ју је 
при вре ме но пре да вао Рад ми ло Ву чић, и Ру ски је зик, ко ји је при вре ме но пре да вао 
Бо го љуб Ћир ко вић. Ме ђу тим, нај ве ћи про блем Бо го слов ског фа кул те та би ла је не-
мо гућ ност по ста вља ња аси сте на та, и сто га не мо гућ ност обез бе ђи ва ња мла дог на-
став ног ка дра из соп стве них ре до ва. У из ве шта ју за школ ску 1959/60. је за кљу чи-
ва но да се из ре до ва аси сте на та нај по у зда ни је и нај лак ше ре гру ту је на став но осо-
бље, а да је то пи та ње већ го ди на ма би ло отво ре но на фа кул те ту и да док се не бу-
де ре ши ло пи та ње по ста вља ња бар ми ни мал ног бро ја аси сте на та, не ће би ти мо гу-
ће ни да се ре ши пи та ње на став ног ка дра на фа кул те ту. 19

За хва љу ју ћи сна ла же њу и за ла га њу по је ди них на став ни ка, на ста ва се и по-
ред број них по тре са ко ји ма је фа кул тет био из ло жен ре дов но од ви ја ла, а на став-
ни ци су упр кос те шко ћа ма да ва ли и из ве стан до при нос у на уч ном ра ду. Већ у ван-
ред ним окол но сти ма по чет ком де це ни је на став ни ци су об ја вљи ва ли сво је ра до ве 
у „Гла сни ку СПЦ“ и из да њи ма Срп ске ака де ми је на у ка, а већ 1954. го ди не об ја-
вље на је тре ћа књи га „Збор ни ка ра до ва Бо го слов ског фа кул те та“ са ра до ви ма ско-
ро свих на став ни ка.20 По што збор ни ци као по вре ме на из да ња ни су мо гли да од го-
во ре по ја ча ној по тре би за об ја вљи ва њем на уч них ра до ва од 1957. је об но вљен фа-
кул тет ски ча со пис „Бо го сло вље“ у ко јем су на став ни ци об ја вљи ва ли сво је при ло-
ге. Пла ни ра но је да ча со пис из ла зи два пу та го ди шње у све ска ма од 4-6 та ба ка са 
ре зи ме и ма на не мач ком и ру ском је зи ку. По нов но из ла же ње ча со пи са по мо гли су 
Све ти ар хи је реј ски си нод СПЦ и Еку мен ски са вет цр ка ва из Же не ве. Због ма те ри-
јал них про бле ма ча со пис је кра јем де це ни је из ла зио са те шко ћа ма, а  по ку ша ва но 
је да се обез бе ди ре дов ност из ла же ња до би ја њем кре ди та од Све тог ар хи је реј ског 
си но да СПЦ и по ве ћа ва њем бро ја прет плат ни ка, пре све га цр кве них оп шти на. Фа-
кул тет је ча со пи су при да вао ве ли ки зна чај јер је ин те ре со ва ње за ње га би ло све ве-
ће у зе мљи и све ту и „јер је ди но пре ко ње га и Срп ска цр ква да је свој удео у оп шту 
ри зни цу те о ло шке на у ке“. 21

19 АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 
30. апри ла 1960; Ч. Дра шко вић, н.д., 13–14. Би о гра фи је и би бли о гра фи је на став ни ка ви ди у: Ду шан 
Ка шић, Бо го слов ски фа кул тет 1920–1980, Бо го сло вље, год. XXIV, св. 1–2, 1980, 9–192.

20 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну. 
21 АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 30. 

апри ла 1960; Ч. Дра шко вић, н.д., 16.
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Ва жан део од ви ја ња на уч ног ра да на фа кул те ту би ла је и од бра на док тор ских 
ди сер та ци ја. На Фа кул те ту је укуп но од бра ње но 14 док тор ских ди сер та ци ја до 
1961. го ди не, од то га де сет по сле Дру гог свет ског ра та, а то ком 50-их го ди на су док-
то ри ра ли: Ла зар Ј. Ми лин „Дог ма о вас кр се њу мр твих (дог мат ско-апо ло гет ска сту-
ди ја)“, 2. де цем бра 1952; Ду шан Љ. Ка шић, „Ле па вин ско-се ве рин ска епар хи ја“, 15. 
но вем бра 1954; Јо ван С. Дај ко вић „Окс форд ски по крет (трак та ри јан ство) у Ен гле-
ској цр кви“, 28. де цем бра 1956; Ти хо мир М. Пан тић „Ка ри та тив на де лат ност у хри-
шћан ској цр кви пр ва три ве ка“, 30. ма ја 1959. (све ча но про мо ви сан 28. ју на 1959); 
Са ва В. Ву ко вић „Ти пик ар хи е пи ско па Ни ко ди ма“, 15. ма ја 1961. То ком школ ске 
1959/60. Са вет фа кул те та је по твр дио још три при ја вље не те зе: Ду шан Да чић „Ру-
ски ре ли ги о зни ми сли о ци о вас пи та њу“; Бо жи дар Ми јач „Ре ли гиј ска пе да го ги ка 
До си те ја Об ра до ви ћа у све тло сти пра во слав не хри шћан ске пе да го ги ке“; До бри во је 
Уште вић, „Ци ље ви и ме то де са мо ва спи та ња са хри шћан ског ста но ви шта“). До по-
чет ка 60-их го ди на су до де ље не и три по ча сне док тор ске ти ту ле, од че га две по сле 
ра та: Ар хи е пи ско пу атин ском и це ле Је ла де До ро те о су  1. сеп тем бра 1956. и Па три-
јар ху мо сков ском и це ле Ру си је Алек си ју 27. сеп тем бра 1957.22 Фа кул тет је уз по моћ 
Си но да и Еку мен ског са ве та цр ка ва по кла њао пу ну па жњу на уч ном уса вр ша ва њу 
на став ни ка у ино стран ству, упу ћу ју ћи сва ке го ди не по не ко ли ко на став ни ка на пар 
ме се ци у стра не цен тре где су мо гли да ко ри сте ве ли ке би бли о те ке и струч на ис ку-
ства стра них уни вер зи те та (Берн, Рим, Ен гле ска, Па ле сти на, итд.).23

Упр кос по тре су ко ји је на стао одва ја њем са Уни вер зи те та 1952. на по ри ма 
цр кве них и фа кул тет ских ор га на спре че но је пот пу но оси па ње сту де на та и оме та-
ње на ста ве. По чет ком школ ске 1952/53. го ди не би ло је 243 сту ден та, а кра јем лет-
њег се ме стра 208 сту де на та и то 158 му шких и 50 жен ских, шест у мо на шком и 39 
у све ште нич ком чи ну, а 69 бив ших уче ни ка бо го сло ви ја. По ре пу бли ка ма их је би-
ло 193 из НР Ср би је, по шест из НР БиХ и НР Хр ват ске, два из НР Ма ке до ни је и 
је дан из НР Цр не Го ре. На сту ди ја ма је би ло и шест еван ге ли ста, је дан бап ти ста, 
је дан ри мо ка то лик и је дан сту дент из мо сков ске епар хи је. У пр ву го ди ну је у зим-
ском се ме стру упи са но 130 сту де на та, а кра јем лет њег се ме стра их је би ло 99 (68 
му шких и 31 жен ских, од то га 24 са сред њом бо го слов ском шко лом, је дан у мо на-
шком и осам у све ште нич ком чи ну). Пра во упи са су има ли свр ше ни уче ни ци бо го-
сло ви ја, гим на зи ја и учи тељ ских шко ла са ви шим те чај ним ис пи том, а уче ни ци ма 
дру гих сред њих шко ла са ви шим те чај ним ис пи том упис је одо бра вао Са вет фа кул-
те та за сва ки слу чај по је ди нач но.24 

Број сту де на та је то ком де це ни је опа дао, због те шког ма те ри јал ног ста ња фа-
кул те та и сту де на та и од но са др жа ве пре ма ре ли ги ји, цр кви и ре ли гиј ским шко ла-
ма уоп ште. Ви ше од по ло ви не сту де на та су би ли ван ред ни, од но сно све ште ни ци 

22 Ч. Дра шко вић, н.д., 24–25; АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри од од 
1. ма ја 1956. до 1. ма ја 1957. го ди не; АПБФ, Из ве штај де ка на та Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за пе ри-
од од 1. ма ја 1957. до 1. ма ја 1958. го ди не; АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та 
СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 30. апри ла 1960; Бо го сло вље, год, I, св. 1, 1957, 2–11; Исто, год. I, 
св. 2, 1957, 1–11.

23 Ви ди из ве шта је де ка на та 1952–1960. 
24 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну.
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ко ји су исто вре ме но и сту ди ра ли, док је при лив де це из слу жбе нич ких и за на тлиј-
ских по ро ди ца био ма ли. Го ди шње се упи си ва ло по 20-30 сту де на та, а др жав ни ор-
га ни, тј. слу жбе ни ци Са ве зне ко ми си је за вер ске по сло ве су их по сма тра ли као „де-
цу ре ак ци о нар них еле ме на та“ и „си но ве и кћер ке бив ше бур жо а зи је“. Кон ста то ва-
но је и да су 30% сту дент ки ње ко је ни су има ле „ни ка квих пер спек ти ва за за по сле-
ње по сле сту ди ја“.25

Ста ти стич ки по да ци фа кул те та да ју сле де ћу сли ку о кре та њу бро ја и струк ту-
ри сту де на та то ком 50-их го ди на. Школ ске 1953/54. у зим ски се ме стар је би ло упи-
са но 237 сту де на та, 183 му шка и 54 жен ске, а у лет њи 193 сту ден та, 153 му шка и 40 
жен ска; 1954/55. упи са но је у зим ски се ме стар 184 сту ден та, 148 му шка и 36 жен-
ска, а у лет њи 160 сту де на та, 129 му шка и 31 жен ски; 1955/56. у зим ски се ме стар је 
упи са но 140 сту де на та, 108 му шка и 32 жен ска, а у лет њи 117, 94 му шка и 23 жен-
ска; 1956/57. у зим ски се ме стар је упи са но 109 сту де на та, 95 му шка и 14 жен ских, 
а у лет њи 107, 92 му шка и 15 жен ских; у зим ски се ме стар 1957/58. упи са но је 94 
сту ден та, 89 му шких и пет жен ских, а у лет њи 75 сту де на та, 72 му шка и три жен-
ска; у зим ски се ме стар школ ске 1958/59. го ди не упи са но је 114 сту де на та, 107 му-
шка и се дам жен ских, а у лет њи 87, и то 81 му шки и шест жен ских; у зим ски се-
ме стар 1959/60. би ло је упи са но 116 сту де на та, 106 му шких и 10 жен ских, а у лет-
њи 78 сту де на та, 73 му шка и пет жен ских.26 Сту ден ти су раз вр ста ва ни по епар хи ја-
ма. Школ ске 1959/60. нај ви ше је би ло  из Жич ке епар хи је, 13 сту де на та, по шест из 
Бе о град ско-кар ло вач ке, Срем ске, Ша бач ко-ва љев ске и Шу ма диј ске, по пет из Сла-
вон ске, Ра шко-при зрен ске и Дал ма тин ске, по че ти ри из Бра ни чев ске, Да бро бо сан-
ске и Цр но гор ско-при мор ске, по три из Ба нат ске и Ба ња луч ке, по два из Те тов ско-
стру мич ке и Ни шке и по је дан из За гре бач ке, Гор њо кар ло вач ке, Звор нич ко-ту злан-
ске, Охрид ско-би тољ ске, Скоп ске и Ти моч ке епар хи је. Ни јед ног сту ден та ни је би ло 
из Бу дим ске, За хум ско-хер це го вач ке, Бач ке (је дан у зим ском се ме стру) и Мо сков ске 
епар хи је (та ко ђе је дан у зим ском се ме стру). Две сту дент ки ње су би ле из Бе о град-
ско-кар ло вач ке, а по јед на из Бра ни чев ске, Жич ке и Ша бач ко-ва љев ске епар хи је.27 

Ма те ри јал но ста ње сту де на та Бо го слов ског фа кул те та је би ло из у зет но те-
шко по сле 1952: одва ја њем од Уни вер зи те та из гу би ли су пра во на сту дент ске сти-
пен ди је, по вла сти це, деч је до дат ке, бес пла тан пре воз и ле че ње, итд. У из ве шта ју 
фа кул те та 1952/53. је ста ја ло да су сту ден ти због ма те ри јал них и дру гих про бле ма 
„по ти ште ни, па услед то га мно ги на пу шта ју сту ди је“. Уки ну то им је би ло и пра во 
на здрав стве ну за шти ту, ма да су при ли ком упи са упла ћи ва ли сред ства у ту свр ху. 
По што су им би ли уки ну ти де чи ји до да ци, сту ден ти Бо го слов ског фа кул те та су чак 
мо ра ли и да вра ћа ју већ при мље не из но се, та ко да су се у све ве ћем бро ју обра ћа ли 
фа кул те ту за ма те ри јал ну пот по ру. По што ни су има ли пра во на сту дент ске сти пен-
ди је и по вла сти це, Све ти ар хи је реј ски си нод је 1952. да вао 66 сти пен ди ја за си ро-
ма шне сту ден те од по 2.000, а од 1953. 3.000 ди на ра.28 

25 Р. Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. II, 1954–1970, 141, 144.
26 Ви ди ста ти стич ке пре гле де о бро ју упи са них сту де на та уз го ди шње из ве шта је де ка на та 1953/54–

1959/60.
27 АПБФ, Ста ти стич ки пре глед упи са них сту де на та уз Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа-

кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 30. апри ла 1960.
28 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну.
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Ме ђу тим, по сто јао је из ве стан број си ро ма шних сту де на та ко ји ни су мо гли 
да до би ју си нод ску сти пен ди ју, а жи вот сту де на та Бо го слов ског фа кул те та то ком 
де це ни је је био вр ло те жак, чак и за сти пен ди сте ко ји су сти пен ди јом по кри ва ли 
са мо 50% тро шко ва жи во та у Бе о гра ду. За то је фа кул тет то ком де це ни је из до на ци-
ја ис пла ћи вао си ро ма шним сту ден ти ма и јед но крат не ме сеч не нов ча не по мо ћи, по 
сте пе ну си ро ма штва. Да ва не су и нов ча не на гра де свр ше ним сту ден ти ма са нај бо-
љим успе хом, за тим за све то сав ске те ма те и рев но сно по ха ђа ње на ста ве. Сти пен-
ди је су мо гли да да ју и епар хиј ски од бо ри и цр кве не оп шти не, али фа кул тет ни-
је имао еви ден ци ју те по мо ћи. Из ве сну ма те ри јал ну по моћ сту ден ти ма је пру жао 
и Еку мен ски са вет цр ка ва у Же не ви и то пре ко Па три јар ши је и Цр ве ног кр ста, у 
ро би – тек сти лу, зеј ти ну, ше ће ру, ма сти, мле ку и ја ји ма у пра ху. Кра јем де це ни је, 
1959/60. број сти пен ди ја Све тог ар хи је реј ског си но да је био 41 у ра спо ну 3–6.000 
за де вет рад них ме се ци, што је био про цен ту ал ни по раст у од но су на уку пан број 
сту де на та, али ма те ри јал ни про бле ми сту де на та су и да ље би ли не ре ше ни и ве ли-
ки што је ути ца ло и на одр жа ва ње ма лог бро ја упи са них сту де на та. Сма тра но је да 
се ма те ри јал на пи та ња бар де ли мич но мо гу ре ши ти по ве ћа ва њем из но са нов ча не 
по мо ћи, осни ва њем ин тер на та, об на вља њем струч ног Удру же ња сту де на та Бо го-
слов ског фа кул те та, итд. Осим обра ћа ња др жав ним ор га ни ма за фи нан сиј ску по-
моћ, фа кул тет ски са вет и Си нод СПЦ су то ком 50-их го ди на без у спе шно тра жи-
ли и по моћ у при зна ва њу пра ва ко ја су има ли оста ли фа кул те ти и из јед на ча ва ња 
сту де на та Бо го слов ског са сту ден ти ма Бе о град ског уни вер зи те та. И са ми сту ден-
ти су у ви ше на вра та без у спе шно по ку ша ва ли да до би ју пра во на по вла шће ну во-
жњу, ле че ње су сту дент ској по ли кли ни ци, од ла га ње и скра ће ње вој ног ро ка, пра во 
на де чи ји до да так, укљу чи ва ње у сту дент ске фе ри јал не ор га ни за ци је и пла ни нар-
ска удру же ња, итд.29

Знат но по бољ ша ње сту дент ског по ло жа ја до не ло је отва ра ње ин тер на та кра-
јем 50-их го ди на. Ста ри ин тер нат на Ко сан чи ће вом вен цу је из го рео још 1941. а 
сту ден ти су се од та да са ми сна ла зи ли за стан и хра ну и та ко, по ми шље њу де ка-
на та, „тр пе ли раз не штет не ути ца је по њи хо во ре ли ги о зно вас пи та ње и би ли из ло-
же ни ра зним не при јат но сти ма и рђа вим при ме ри ма“. У  но ви ин тер нат ко ји је био 
са зи дан пред рат, то ком ра та су се усе ли ли Нем ци, по том је би ла деч ја бол ни ца, а 
по том се  сме сти ла Бо го сло ви ја Св. Са ве. Тек по чет ком школ ске 1959/60. Са вет фа-
кул те та уз бла го слов и ма те ри јал ну по моћ Све тог ар хи је реј ског си но да при сту пио 
је сме шта ју сту де на та, спо јио не ко ли ко се ми на ра у згра ди фа кул те та и та ко осло-
бо дио три ве ће про сто ри је и у њи ма сме стио 31 кре вет за спа ва ње. То је био са мо 
је дан ко рак ко ји је од мах дао по зи тив не по сле ди це у по ха ђа њу пре да ва ња, ју тар-
њих бо го слу же ња и  бде ни ја уочи пра зни ка и не де ље. По том је уз по моћ Си но да, 
и ма те ри јал ну по моћ у нов цу и на мир ни ца ма од стра не при ја те ља, бив ших и са да-
шњих сту де на та, 25. фе бру а ра 1960. све ча но отво ре на и тр пе за за сту ден те у. при-
су ству Па три јар ха и не ко ли ко епи ско па. По кло на у на мир ни ца ма је би ло то ли ко да 
је мен за би ла на ми ре на за це лу школ ску го ди ну, а у не ким ар ти кли ма и за на ред ну. 

29 АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 30. 
апри ла 1960; Р. Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. II, 1954–1970, 141, 145. Ви ди го ди-
шње из ве шта је де ка на та то ком 50-их го ди на.
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Сту ден ти су у мен зи до би ја ли три обро ка за 100 ди на ра, а не ки и бес плат но. Та ко 
је отва ра њем ин тер на та, мен зе и ис пла том 41 сти пен ди је ма те ри јал ни по ло жај сту-
де на та 1960. го ди не био уве ли ко по бољ шан, што се од ра зи ло на рад и успех у на-
ста ви, а у на ред ном пе ри о ду је оче ки ва но да ље по бољ ша ње ма те ри јал них усло ва и 
ши ре ње про сто ри ја фа кул те та и ин тер на та.30

Због ма те ри јал них про бле ма сту де на та ко ји су би ли упу ће ни да се са ми бри-
ну о сво јој ег зи стен ци ји то ком 50-их го ди на се на ста ва од ви ја ла уз ве ли ке те шко ће, 
не ре дов но и углав ном у по по днев ним ча со ви ма. Мно ги сту ден ти су да би се из др-
жа ва ли исто вре ме но ра ди ли као па ро хиј ски све ште ни ци или слу жбе ни ци у др жав-
ним уста но ва ма, та ко да су ни ка ко или сла бо по се ћи ва ли пре да ва ња и за о ста ја ли 
са ис пи ти ма. Са мо око 50% сту де на та, углав ном сти пен ди ста, је ре дов но по ха ђа ло 
на ста ву, ма да је би ло и око 10% сту де на та ко ји су се са ми из др жа ва ли, а ипак по-
сти за ли до бар успех. По ред то га, уче ње је оме тао и не до ста так уџ бе ни ка. И уџ бе-
ни ци ко је је фа кул тет уз по моћ Еку мен ског са ве та цр ка ва пре штам па вао на ге штет-
не ру су би ли пре ску пи за сту ден те (већ пр ве школ ске го ди не из да ти су уџ бе ни ци за 
Дог ма ти ку, Упо ред но бо го сло вље, Ста ро за вет ну ар хе о ло ги ју, Фи ло со фи ју, Пе да го-
ги ку и Ме то ди ку ре ли гиј ске на ста ве), па је мар та 1953. све ти ар хи је реј ски Си нод 
за тра жио од на став ни ка лек ци је по ко ји ма др же пре да ва ња ка ко би их умно жио и 
ста вио на рас по ло же ње сту ден ти ма.31 

Кра јем де це ни је, по бољ ша ва њем ма те ри јал них усло ва и отва ра њем ин тер на-
та до шло је до рав но мер ни јег рас по ре ђи ва ња на ста ве пре и по сле под не. Од сту де-
на та сти пен ди ста и оних ко ји жи ве у ин тер на ту тра же но је нај ре дов ни је по ха ђа ње 
на ста ве и по ла га ње ис пи та, о че му је во ђе на стро га кон тро ла. За то је и успех на ис-
пи ти ма по ве ћан, и по ред по ви ше ног кри те ри ју ма. Од при ја вље них 327 ис пи та то-
ком го ди не, по ло же но је 223 (68,2%), од ло же но 69 (21,1%), а 35 (10,7%) сту де на та 
је па ло на ис пи ту. По ве ћан је и ин те рес сту де на та за те о ло шке про бле ме и прак ти-
чан рад у цр кви, уче шће у ди ску си ја ма, се ми на ри ма и из ра ди све то сав ских те ма та.32 

Све то сав ски те ма ти су из ра ђи ва ни и на гра ђи ва ни по во дом Све тог Са ве, ко-
ји је на Бо го слов ском фа кул те ту сва ке го ди не про сла вљан и у по сле рат ном пе ри-
о ду, док су но во у спо ста вље ни пра зни ци но ве др жа ве за по ста вља ни. Пр ве го ди не 
по сле одва ја ња од Уни вер зи те та, по ред па три јар ха Ви кен ти ја и не ко ли ко епи ско па 
про сла ви Све тог Са ве на фа кул те ту је при су ство вао и рек тор Бе о град ског уни вер-
зи те та Ву кић Ми ћо вић. По де ље не су на гра де за све то сав ске те ма те, ма да не у пу-
ном из но су ко ји је сти гао од при ло га због тр за ви ца и не бла го вре ме ног рас пи си ва-
ња кон кур са, не сре ђе но сти би бли о те ке и ни ског ни воа при спе лих ра до ва. Сма тра-
но је да је спу штен ни во ра до ва и у кван ти та тив ном и ква ли та тив ном по гле ду у од-
но су на пред рат ни пе ри од. Та да је на гра ђе но се дам ра до ва су ма ма од 2.000 до 5.000 
ди на ра. По сле слав ског об ре да, по здрав не ре чи де ка на, све то слав ског пре да ва ња 
про фе со ра Љу бо ми ра Дур ко ви ћа Јак ши ћа и из ве шта ја о при ло зи ма фа кул те ту про-

30 АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 
30. апри ла 1960. 

31 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну.  
32 АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 30. 

апри ла 1960. и ста ти стич ки пре глед по ла га них ис пи та уз из ве штај.
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де ка на Ми ло ша Ер де ља на, одр жа на је при ред ба у ко јој је ме шо ви ти хор сту де на та 
Бо го слов ског фа кул те та пе вао цр кве не об ред не и ре ли ги о зно на ци о нал не пе сме.33 

Фа кул тет је и на ред них го ди на ре дов но одр жа вао све то сав ску при ред бу са 
пре да ва њи ма, на сту пом сту дент ског хо ра, чла но ва бе о град ске опе ре, ре ци то ва њем 
при год них пе са ма и по слу же њем и до де лом на гра да за нај бо ље сту ден те и све то-
сав ске те ма те. По ред то га, сту ден ти су сва ке го ди не до че ки ва ли Но ву го ди ну на фа-
кул те ту, а ма ја сва ке го ди не у ма на сти ру Ра ко ви ци је слу жен по мен бла же но по чив-
шем па три јар ху Ди ми три ју и дру гим до бро тво ри ма фа кул те та.34 Вре ме ном је број 
и из нос све то сав ских на гра да по ве ћа ван, а про грам обо га ћи ван. За Све тог Са ву 
1960. го ди не одр жа на је све ча на ака де ми ја у при су ству Па три јар ха Гер ма на, пред-
став ни ка Цр кве и вла сти, ве ли ког бро ја де ка на и про де ка на раз ли чи тих фа кул те-
та, про фе со ра уни вер зи те та, чла но ва ака де ми ја на у ка, све штен ства и на ро да. На-
гра ђе но је 17 сту дент ских ра до ва и то је дан рад пр вом на гра дом Ње го ве Све то сти 
па три јар ха Гер ма на су мом од 15.000 ди на ра, де вет сту де на та дру гом на гра дом од 
по 10.000 ди на ра и се дам ра до ва тре ћом на гра дом од по 5.000 ди на ра. На ака де ми-
ји је го во рио др М. Ер де љан о дру гом пу то ва њу св. Са ве на Све та ме ста, про чи тан 
је из ве штај о за ве шта њи ма, при ло зи ма и све то сав ским на гра да ма и из ве ден умет-
нич ки про грам од не ко ли ко цр кве них и све тов них пе са ма, ди ја ло га и ре ци та ци ја. 
У про гра му су уче ство ва ли хор сту де на та бо го слов ског фа кул те та и не ко ли ко чла-
но ва бе о град ске опе ре.35 

Сту дент ски хор ко ји је по чет ком 50-их го ди на во дио хо но рар ни на став ник и 
аси стент Му зи ко ло шког ин сти ту та САН Сто јан Ла за ре вић, осим на све то сав ској 
про сла ви пе вао је то ком 1952/53. и на бде ни ја ма и ли тур ги ја ма на из ле ту о Спа сов-
да ну у Чу руг, сла ви Па три јар шиј ске ка пе ле Св. Си ме о ну, сла ви сту дент ског удру-
же ња Св. Јо ва ну Бо го сло ву, и ан ред них го ди на у раз ли чи тим при ли ка ма. Осим по-
ме ну тог из ле та у Чу руг, пр ве школ ске го ди не по сле одва ја ња од Уни вер зи те та 40-
ак сту де на та је уз прат њу про фе со ра ишло на пе то днев ну на уч ну екс кур зи ју у ма-
на сти ре Жи чу и Сту де ни цу.36  Ор га ни за ци ји из ле та и екс кур зи ја је и ка сни је при да-
ван ве ли ки зна чај, ка ко због ре ли ги о зног вас пи та ња и обра зо ва ња сту де на та, та ко и 
због „ожи вља ва ња и ја ча ња ре ли ги о зног жи во та пра во слав ног жи вља сву да она мо 
где се ре ли ги о зна пе сма сту де на та чу је“. Све ти си нод СПЦ је 1954. обез бе дио су му 
од 100.000 ди на ра за екс кур зи ју хо до ча шће сту де на та и на став ни ка у ма на стир Хи-
лан дар и оби ла зак хра мо ва и ма на сти ра на Све тој Го ри и Со лу ну.37 У ле то 1955. ор-
га ни зо ва на је екс кур зи ја то ком ко је су по се ће не све ти ње и кул тур ни спо ме ни ци у 
Ско пљу, Би то љу и Охри ду (ма на стир Св. Сте фан, Св. На ум, Ка ли ште, итд.). Сред-
ства је обез бе дио Ар хи је реј ски си нод СПЦ, а део тро шко ва су сно си ли са ми сту ден-
ти.38 То ком ју на и ју ла 1957. го ди не из ве де на је екс кур зи ја на став ни ка и сту де на та 

33 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну.
34 Ви ди го ди шње из ве шта је де ка на та до кра ја 50-их го ди на.
35 АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 

30. апри ла 1960. 
36 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1952/53. го ди ну.
37 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1953/54. и 1954/55. 

го ди ну.
38 АПБФ, Го ди шњи из ве штај де ка на Бо го слов ског фа кул те та СПЦ за школ ску 1955/56. го ди ну.
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у ма на стир Хи лан дар. Сред ства су обез бе ди ли Си нод СПЦ (150.000 ди на ра) и Са-
вез удру же ња пра во слав ног све штен ства (50.000), а се кре тар за фи нан си је СИВ-а 
је одо брио ку по ви ну ва лу те. На екс кур зи ји је би ло пет на став ни ка и 21 сту дент.39

Да кле, упр кос ма те ри јал ним те шко ћа ма и дру гим про бле ми ма по сле из два ја-
ња са Бе о град ског уни вер зи те та, на Бо го слов ском фа кул те ту су се то ком 50-их го-
ди на успе шно од ви ја ле на став не и ра зно вр сне ван на став не ак тив но сти. Сту ден ти 
су по ла га ли ис пи те и сти ца ли ди пло му, ма да у ма лом бро ју због сма њи ва ња укуп-
ног бро ја сту де на та. То ком школ ске 1953/54. ди пло ми ра ло је 14 сту де на та, то ком 
1954/55. де сет; 1955/56. 18 сту де на та, и то три ре дов на и 15 ап сол ве на та; од 30. 
апри ла 1956. до 30. апри ла 1957. ди пло ми ра ло је 23 сту ден та, и то 11 ап сол ве на та 
и 12 ре дов них, од че га му шких 19 и жен ских 4, де вет у све ште нич ком чи ну, је дан 
мо нах и де вет без чи на; у истом пе ри о ду 1957–58. го ди не ди пло ми ра ло је 11 сту-
де на та, 4 ап сол вен та и се дам ре дов них, сви му шки, у све ште нич ком чи ну че ти ри, 
без чи на пет и два мо на ха; 1958/59. је ди пло ми ра ло 16 сту де на та, 14 ап сол ве на та 
и два ре дов на, 14 му шких и два жен ска, у све ше нич ком чи ну пет и без чи на де вет; 
то ком 1959/60. на фа кул те ту је ди пло ми ра ло се дам сту де на та и то че ти ри ап сол вен-
та и три ре дов на сту ден та; сви су би ли му шкар ци, дво ји ца у све ште нич ком чи ну, а 
би ли су из Бе о град ско кар ло вач ке, Ра шко-при зрен ске, Бра ни чев ске, Шу ма диј ске, 
Жич ке, Ни шке и Ша бач ко-ва љев ске епар хи је. Кра јем де це ни је фа кул тет ски ор га ни 
су оче ки ва ли да љи по раст бро ја и ква ли те та ди пло ми ра них сту де на та, за хва љу ју ћи 
по ве ћа ној бри зи и  ре ша ва њу по је ди них ма те ри јал них пи та ња (ин тер нат). Ме ђу-
тим, би ли су све сни да и да ље по сто је ве ли ки ма те ри јал ни про бле ми и да сту ден-
ти Бо го слов ског фа кул те та и да ље ни су има ли пра ва и по вла сти це ко је су ужи ва ли 
сту ден ти дру гих фа кул те та (од ла га ње вој не оба ве зе, здрав стве на за шти та, по вла-
сти це у во жњи, де чи ји до да так). По моћ у ре ша ва њу ових и дру гих пи та ња оче ки-
ва на је од цр кве них и др жав них ор га на. 40 

До 1952. го ди не на Бо го слов ском фа кул те ту је ди пло ми ра ло 589, а од 1. ју-
ла 1952. до кра ја 1960. 126 сту де на та. Ме ђу њи ма су би ли мно ги ис так ну ти пред-
став ни ци Цр кве. Школ ске 1955/56. на фа кул те ту је ди пло ми ра ло и пет еван ге ли ка 
(Ан дреј П. Бе ре ђи из Ер де ви ка, Па вел А. Ђе мров ски из Бач ког Пе тров ца, Па вел П. 
Ма љах из Бач ког Пе тров ца, Са му ел Ј. Хни ли ца из Бач ког Пе тров ца и Ми ро слав Т. 
Хо ван из Ши да). Ме ђу ди пло ми ра ни ма је би ла укуп но 51 сту дент ки ња.41

Пре ма по да ци ма из 1962. од укуп но 724 сту де на та ко ји су до та да за вр ши ли 
фа кул тет, 135 је то учи ни ло по сле 1952: од то га је 87 оста ло у цр кве ној слу жби, а 
ме ђу оста ли ма је би ло 14 же на, шест не пра во слав них, итд. Та да шњи де кан Че до-
мир Дра шко вић је ма ли број ди пло ми ра них обра зла гао ма лим укуп ним бро јем сту-
де на та, ука зи вао на про бле ме са бро јем и ста ту сом на став ног осо бља и на оста ле 
не ре ше не ма те ри јал не и дру ге про бле ме фа кул те та и сту де на та. И да ље се де ша ва-
ло да сту ден ти ко ји су по ред Бо го слов ског сту ди ра ли још не ки фа кул тет бу ду из-

39 АПБФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1957. до 1. 
ма ја 1958.

40 Ви ди ста ти стич ке пре гле де о бро ју ди пло ми ра них сту де на та уз го ди шње из ве шта је де ка на та 
1953/54–1959/60; АПБФ, Ста ти стич ки пре глед ди пло ми ра них сту де на та уз Го ди шњи из ве штај о ра ду 
Бо го слов ског фа кул те та СПЦ у вре ме ну од 1. ма ја 1959. до 30. апри ла 1960.

41 Ч. Дра шко вић, н.д., 20, 23.
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ба че ни са дру гог фа кул те та, под из го во ром да не ма ју пра во на упис, и да пред ста-
вља ју „ре ак ци о нар не еле мен те“ и „др же се не при ја тељ ски и не га тив но“. И дру ги 
по да ци из тог пе ри о да су ука зи ва ли на по сто ја ње истих про бле ма као на по чет ку 
де це ни је, на не по сто ја ње усло ва за нор ма лан и не сме тан рад фа кул те та, на при ти-
ске ка ко од стра не др жа ве, али и од стра не Цр кве и на опа сност и тен ден ци је да се 
фа кул тет уки не од но сно да се пре тво ри у не ку вр сту Ду хов не ака де ми је. Ор га ни 
фа кул те та су то по ку ша ва ли да спре че, тра же ћи по моћ и од др жав них ор га на. Та ко 
се де кан фа кул те та но вем бра 1960. жа лио се кре та ру Са ве зне вер ске ко ми си је да су 
усло ви ра да на фа кул те ту „не нор мал ни“ и из ра зио ми шље ње да се ства ра ју усло ви 
за „ко нач ну ли кви да ци ју уста но ве“.42 

Све то у су шти ни по ка зу је да се Бо го слов ски фа кул тет на по чет ку 60-их го ди-
на, де це ни ју по сле одва ја ња од Уни вер зи те та на ла зио у ни шта ма ње те шкој си ту а ци-
ји не го по сле са мог одва ја ња и не го у пр вим по сле рат ним го ди на ма ка да је у окви-
ру Уни вер зи те та био из ло жен отво ре ним при ти сци ма но ве ко му ни стич ке вла сти. 43

42 Р. Ра дић, Др жа ва и вер ске за јед ни це 1945–1970, књ. II, 1954–1970, 141, 145, 146.
43 О ра ду Бо го слов ског фа кул те та по сле Дру гог свет ског ра та ви ди: Д. Бон џић, „Но ва власт“ и 

Бо го слов ски фа кул тет у Бе о гра ду 1944–1952, 126–144.


